

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre " " " " " "
Negyedévre " " " " " "
Egy órára " " " " " "
Egyes szám ára 4 kr

Felelős szerkesztő: BARTHA MÓR.
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többeszer
hirdetések alkuszint jutányos áron vétetnek fel. Bővegydíj min-
den külön beiktatásért 50 kr.

Ugron urék.

Ugron urék Szentesen ismét galibát csinálnak. Sima Ferencz öröke feletti harciba oly motivumokat vegyítettek, melyek a politikai következetesség rovására mennek. Jelöltjük Pázmándy Dénes érdekében véghez viszik mindazokat a kortesfogásokat, melyeket a Bánffy-féle választás után ők magok minden erővel ostromoztak.

Ugron ur bebizonyította, még pedig fényesen, hogy nála a politikai pártállás csak olyan közönséges eszköz, melynek legföljebb az érte rajongó góbkék előtt van értelme. Széttéekintve táborában, szomorúan látta, hogy nem imponál. A dörgő dikciók, a frázisok tömkelege nem használ, mert mindenki megmosolyogja. Első kellék szaporítani azt a töredéket, a mely most 48-as függetlenségi párt név alatt szerepel.

Mert hát hiába, Bartha Miklós igaz, hogy nagy ember, gyémánt tollu ember. Polonyi ur nagy beszélő gép, a többi harcos is derék ember — de kevesen vannak. Kormányképas párt a mai világban csak számmal imponáthat!

Uj választásra sajnos nincs kilátás, így meg kell ragadni a szentesit, hisz ez is növeli egy olyan elvű és nagy politikussal a gárdát, mint Pázmándy színész lexikon és vendéglő felügyelő ur,

Megindították hát a korteskedést. Nem áttallanak semmit! A Kossuth-pártot gyalázzák, a hol tehetik. Bejarják a várost, a köröket. Igernek a katolikuskoknak polgári házassági revisiót, a reformátusoknak mindent a mi szép és

jó. Beszélnek Dienes Mártonról, erről a minden tekintetben politikai karakterről, odaállítják Pázmándy Dénes mellé, kiről most már az egész ország tudja, hogy mandátum csereberélő alkusz.

Ugron ur azután vár és remél. Reméli, hogy a döntő nap Pázmándy jut-tatja győzelemre s ő egy férfival megso-kasodva vonulhat be a képviselőházba, s emelheti fel nagysúlyu szavát a hár-mas szövetség ellen!

Nos hát a mit Ugron urék Szentese-n csinálnak, az egyszersmindenkorra kizárja a közösséget pártunk és párt-juk közt. Azt a gyenge hidat, mely eddig a kettő közt állott, végleg leron-totta a szentesi korteskedés.

Csaknem bizonyos, hogy a válaszlók többsége Dienes Márton tisztelet meg-bizalmával s Pázmándy Dénes továbbra is viselheti a bukott képviselő jelölt címet, De hogy a választás előzményeit Kossuthék nem felejtik el, s azt — tisz-tességesen, adandó alkalommal viszonz-zák, szinte kétségtelen mert következetes.

Igy hozza ezt magával az az igaz-ság, a mely Ugron Gábort a mult vá-lasztásoknál már egyszer lesujtotta.

Ő azt hiszi, hogy a magyar köz-velemény nincs tisztában az ő intenciói-val. Rövidesen meg fog arról is győződni, hogy ugy ő mint pártja a magyar alkot-mányos életben nagyon keveset nyom-nak a lábba, s a súlyt még a delegáci-onális beszédek sem növelik. Az az em-ber a ki a tiszta függetlenség egyenes országutjáról letérve, mellékösvényeken keresi a haladást, előbb-utóbb Apponyi példáját követi.

A fehér asszony.

A Debreczen eredeti tárczája.

Írta: Heiman Jenő.

Folyt. és vége.

A hercegznő nyaralójához érve, Gyula egy szolgától megtudta, hogy a hercegnő még mindig a zeneteremben van, és őt ott fogadni kívánja. Félelem tükröződött vissza e hirre arczvonásain és rövid tanakodás után utasítottam a szolgát a hercegnőnek bejelenteni, hogy Gyula ma nem áll rendelkezésére, mert ifjúkori barátainak egyike meglátogatta; s ezzel barátommal szobájába mentem. De a szolga mindkettőnköt a hercegnőhöz hívott; ezen meghívást nem lehetett, nem volt szabad visszautasítani.

„Jó tehát — mondám — hozzuk a dolgot rögtön rendbe!”

A szolga bejelentett bennünket s a szalomba léptünk. A hercegnő asszony — ismét hófehér ruhában — a terem közepén állott. A teljesen kivilágított teremben figyelme en szemügyre vehettem a fehér asszony junói alakját. Körülbelül 24—26 éves lehetett; arczvonásai nem voltak ugyan nagyon szépek, de szabályos

vonásai, melyekről a mély intelligencia tükröződött vissza, szimpatikusoknak és barátságosoknak tüntek fel. Gazdag, egyszerűen fesült korom fekete haj, a szemet beárnyékoló sűrű fekete szemöldök, a feltűnően sápadt arczszínről még inkább kiváló hosszú szempilla, mindez jellemezte a fehér asszonyt. Ha arczszíne nem lett volna oly annyira sápadt és ha szemei nem feküdtek volna oly mélyen üregeikben, senki sem keresett volna személyében beteg embert.

„Kegyed a tanár ur ifjúkori barátja? — midőn ezt helybenhagytam s az etiquette szabályai szerint bemutatkoztam, felele: „Legyen üdvözlőve. En a tanár urat vendégére való tekintettel ma nem baborgattam volna, de én is vendéget kaptam s ennek kedvéért rendeztem teaestélyt, a melyre ide kérttem a tanár urat s amelyre im Uraságodat is meghívom. Vendégem Dr. Laborfalvy s ezzel bemutatja a szintén jelenlevő urat, majd eltávozott, hogy utasítást adjon, miszerint számomra is terítsenek. Hárman férfiak így magunkra maradtunk. Gyula egy szót sem szólt, Dr. Laborfalvy, kit ismerni látszott, feléje irányítá lépteit, kezét szorított vele; különben egy szót sem váltottak. Két szolga cognaccal szolgált, majd az ajtóba állottak, hogy esetleges parancsainknak engedel-

A nagy hangon hirdetett függetlenségi eszmék nála is oda fognak degradálódni, hogy önmagával megalkudva a 67-es elvek keverékei lesznek.

Akkor azonban még a székely góbkék is elfordulnak a vezértől, s nem téríti vissza a leghatalmasabb kiáltvány sem, a melynek szerkesztésében Ugron urnak és pártjának nagy gyakorlata van.

S. S.

A szentesi választás előtt.

— Szentesi levelezőnkől — eredeti

közlemény. —

A Kossuthpárti ellenzék jelöltjének bevezetése a pártvezér — K o s s u t h F. és kísérői — fogadtatása a választó polgárok által szombaton s magának D i e n e s Márton jelöltnek fellépése és fogadtatása vasárnap oly imponáns volt, hogy nagy bizottsággal lehet reményelni megválasztását, mert a szentesi választók legjobb, legkomolyabban vehető elemei már körül csoportosulnak.

Azt is mondják, hogy az Ugronpárti jelölt P á z m á n d y D. visszalép, azon sérelem folytán, amelyet a S i m a pártiak ejtettek rajta, amidőn programbeszéde elmondásában túlzással meggátolni akarták. Azon mód, a melyvel V a d n a y Andor főispán serelmezt gyógyítani megkísérli, hogy az alkapiányt, ki a tülerővel szemben nem léphetett fel anélkül, hogy fegyveres erőt ne vegyen igénybe s vérengzés ne provokáljon — felfüggesztetett aligha használ Pázmándy-nak, mert ez éppen abban a színben mutatja be őt, mintha a kormány pártfogolná, s mit jelent az a feltevés Szentesen, mindenki tudhatja, aki ezeknek a keménynyaku ellenzékiségét s azt az elégedetlenséget ismeri, amit a főispán keltett eddig az ottani ily választó polgárságban, még ha Pázmándy egyéb nemis terhelne a szigorú ellenzékiek ítéletében.

meskedjenek. Dr. Laborfalvy kijelenté, hogy nagyon vágyódik egy cigaretta után, az erkélyre hívott, hogy ott társaságomban cigarettára gyujtsón. Az erkélyre érve így szólt: „Uram én elmebeteg vagyok, mint ilyennek hogy helyes utasítást osztogathassak, biztosan tisztában kell lenni a helyzettel; engedje meg tehát nyíltan e kérdést:

A Korintzára való megérkezése szánt szándéko-e vagy véletlen; előre megbeszélve avagy történetesen találkozot-e itt a tanár urral és kész tervvel, vagy terv nélkül jött-e ide a nyaralóba.”

Dr. Laborfalvy kérdéseire pontosan megfeleltem, s ő nyíltságom és bizalmamért teljes köszönetet mondott. „És uram — tevé hozzá ami kölcsönösen megkönnyítjük egymás feladatát. 3 év óta gyógykezelésem alatt van a hercegnő, s minden 2—3 hónapban 8—10 napra meggyógyulás céljából meglátogattam. Az tagadhatatlan, hogy a zenének hatása állapotjára nagyon előnyös volt; de meggyógyulásom alapjáé, a melyéket 3, 6, 9, 12, 14, 17, 20, 22, 24 havak alatt tettem azon határozott meggyógyó-éshez jutottam, hogy barátja, a tanár ur beteg, nagyon beteg, és idejövetelemnek tulajdonképen célja az, hogy állásától felmentsem. Kzen feladatot részemről elértnek

kommandó alatt szolgálja a császárt, nem pedig a magyar királyt. Követeljük tehát az önálló magyar hadsereg felállítását, a melyért szívesen hoz meg minden áldozatot, mert arról tudja, hogy az igazán a magyar haza ügyeit szolgálja. (Éljenek!) Követeli a katonai szolgálati időnek két évre való leszállítását és azt, hogy a tényleges szolgálathoz levő legénységet a nyári nagy munkák idején legalább hat hetre pük és testvérek segítségére haza bocsássák. (Hosszantartó éljenek. Felkiáltások: Ez kell nekünk!)

Áttért azután a külügyi politikára, kifejtve, hogy diplomáciai képviselőnk teljesen osztrák és hogy a mi pénzünkön kiartott külföldi követlések és konzulatusok nemcsak hogy nem szolgálják Magyarországot, hanem érdekeit, de szinte letagadni iparkodnak, hogy Magyarország egyáltalában van a világon. (Ugy van! Elég szegény!) Mindezeknek a bajoknak a kiegyezési törvény az oka, a mely ellen a függetlenségi s 48-as párt már 32 év óta allandó és kitartó küzdelmet folytat, melynek allandóságát, rendíthetlenségét és megváltozhatatlanságát hangoztatta örökösen a kormánypárt ugyanaz a kormánypárt, a mely ott tart most, a hol mi már 32 év óta tartunk s amely most kezdi belátni, hogy az 1867. XII. törvényt, úgy, ahogy azt Deák Ferencz megalkotta, főtartalmi lehetetlenség. (Ugy van!) S ő tehát szívvel-lellekkel küzdeni fog a kiegyezés ellen. (Éljenek.)

Mindezeket kívül kifejti, hogy programjához tartozik az is, hogy visszaállítsa Szentes város bekéjét, nyugalma, jó hírét. (Hosszas éljenek.)

Ezekhez kéri a választópolgárság bizalmát, támogatását. (Meg-megújuló éljenek.)

A magyar delegáció.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága Bécsben tegnap délután négy órakor tartotta ülését Szilagyi Dezső elnökielte alatt. Az előadói tisztelet Münnich Aurél teljesítette.

Münnich Aurél előadó ez alkalommal előterjesztette a magyar delegáció hadügyi albizottságának jelentését a közös hadügyi költségvetésről az albizottságban történt tárgyalások alapján. A jelentésbe be vannak foglalva a tagok által az ipari munkák részesezésére vonatkozólag Magyarország érdekében kifejezett óhajások és a nyilvántartásról tett közös miniszteri kijelentések; egyben pedig a hadügyminiszter válasza a bizottság véleménye szerint — a delegáció álláspontját közi.

szongorát, és elénekeltém Kemény Simonnak hazaszeretettől arado dalát. És midőn ezt befejeztem egy fehér asszony közeledett felém a homlokon csókolva mondá: «a Bölcskey hercegasszony bódult a művészet apostolanak és teljes szívből köszönetet mond az átelt gyönyörért.» Fenséges asszonyom ma ünnepelem első, egyetlen diadalom évfordulóját! s így arra a helyre zárandólkotam, hol a hódoltság jelenete lejátszódott! »

Gyula mindezt halkan, ünnepélyes akcentussal ejte ki, mindannyian megvultunk hatva, a hercegnő pedig hirtelen sirásba tört ki. Az orvos felugrott helyéről, de a hercegnő: «ne bántson orvos ur» szavakkal megnyugtatta. «A fehér asszony» — folytatta — «2 évvel ezelőtt szintén könnyekkel aztarta az éjszakát, és az akkori kedélyrázkódásnak csak jó következménye volt. — De hát tanár ur ma ugyanazon ifjúkori barát a vendége, engedje meg neki, hogy újabb diadalának legyen tanúja.»

Jöjjön a szerelem dalát akarom elénekelnem, melyet Ilona, Kemény Simon neje operájának II. felvonásában végig dalol.

És Gyula leült a zongorához; néhány bevezető accord, és a hercegnő belekezdett és énekelt. Ily igaz bensőséggel és hevítő melegséggel áthatott zenét sem ezelőtt, sem ezután még nem hallottam; és a hercegnő hatalmas szoprán hangja ezt a dalt nemcsak

A jelentés alapján az albizottság a határozatokat tudomásul vette és br. Krieghammer hadügyminiszternek bizalmat szavazott. (!)

Ugyancsak ülést tartott az egyesült négyes albizottság is tárgyalta a Bosznia-Hercegovina költségvetéséről szóló jelentést.

Ezen ülések után a munkálatok teljesen elkészültek ahhoz, hogy a teljes ülésben a hadügyi és külügyi költségvetést tárgyalhassák.

Osztrák delegáció.

Az osztrák delegáció ülését tegnap jan. 9. 11 óra 20 perczkor nyitotta meg gróf Vetter elnök. A kormány részéről jelen voltak Kállay és Krieger miniszterek.

A bejelentések között van Pacak és társainak egy interpellációja, a melyben speciális esetek felsorolásaival azt kérdezik a külügyminisztertől, mit szándékozik tenni, hogy a cseh és lengyel nemzetiségű osztrák állampolgárok a nemetországi kiutasítási rendeletek ellen megvédessenek.

Az elnök visszatért dr. Gregornek arra a beszédére, amelyben az egész osztrák hivatalnoki körrel mint Augias istállójáról beszélt, a melyet seprővel kellene kitakarítani. Azt mondta tovább, hogy a miniszterek is ebből a bürokráciából kerültek ki és hogy az igazságszolgáltatás korrumpálva van, mert a bírák felső parancsra mentik fel vagy ítélik el a vádlottakat. Az elnök ezt a megjegyzést a leghatározottabban rosszalja.

Azután bítelesítették a legutóbbi ülés jegyzőkönyvét.

A bejelentések között van még több cseh község kérvénye, amelyben azt kéri, hogy a tartalékosok anyanyelvükön jelenkezhesse-

A delegáció azután áttért a napirendre, a hadsereg rendes és rendkívüli költségvetésére.

Walterkirchen ismertette a költségvetést és azt mondja, hogy a költségvetési bizottság, noha a tiszti fizetések szabályozását elégtelennek találta, változatlanul elfogadja a kormányjavaslat egyes teteleit, abból indulva ki, hogy ez idő szerint nem lehet többet tenni. Az előadó azután még a szolgálati díjak kérdésével foglalkozik, majd elfogadásra ajánlja az előirányzatot.

Utána dr. Pacak mondott hosszabb beszédet.

Debreczen, január 10.

A felségmellei miniszterség, Gróf Széchenyi Manó, a király személye körüli minisztert nem sikerült rábírnai amaz

elhatózásának visszavonására, hogy hivataláról lemondjon. Ebben tehát azok a hírek, melyek a király személye körüli miniszterről azt mondják, hogy alásat hosszabb időre megtartja, tévednek. A kérdés most úgy áll, hogy gróf Széchenyi Manó mindössze az 1900-iki allami költségvetés tárgyalásáig marad meg hivatalában és februárban tényleg megtörténik a lemondás. Ekkor fog arra kerülni a sor, hogy a király személye körüli miniszter állását betöltse.

A háború.

A burok eddigi defenzívájukból offenzívába mentek át, hogy mire Roberts lord és az újabb angolsegély megerkezik, helyrehozhatlan csapást merjenek az angolok fejére — a Tuglan által ne bocsássák Bullert s Ludysmillel elbanjanak. A sikert Jubertinek személyes intézkedésétől feltetelezzik és várják is.

A Times-nak jelentik Laurencio-Marquez-ből; A Standard and Diggers News jelentése szerint Seyo elnök a burhereknek küldött újevi üzenetét a következő szavakkal fejezte be:

Legyen az afrikánder nemzetnek a jövő évben békéje és nyugalma. A béke olyan alapon köttessék meg, hogy az ellenség, aki bennünket az egész evszad alatt elnyomott és üldözött, ne onthasson többé ártatlan vért. Adja meg ezt nekünk az Isten, végtelen kegyelmében.

Balfour a kincstár első lordja, beszédet tartott Manchesterben választói előtt. A lapok kedvezőtlenül ítélik meg Balfour ezen beszédét, különösen azt az állítását, hogy a kormány nem követelt el komoly hibát és azt az argumentumát, hogy Jameson betörese megkötötte a kormány kezét. A Transzalva való fegyverbevételét azt mondja a Times, hogy a kormány, ha erélyesen ellenezte volna a fegyverkezés folytatását, megakadályozhatta volna a háborút, vagy egézen más kiállításokkal mehetett volna bele.

Amerika a burok mellett.

A szenátusban Pettigrew határozati javaslatot nyújtott be, a mely fölhatalmazta a kormányt, hogy az Anglia és a két delafrikai köztársaság között folyó háboruban ajánlja föl közbenjárását.

következő perczben Kemény Simon partitúrája már lángokba borult. Az említett jelenetek gyors egymásutánban követték egymás. Nagy fáradságunkba került Gyulát megfékezni a hercegnő dühétől megvédeni, Kemény Simon azalatt a lángoknak vált martalékává.

Gyulánál beállott a tombolás borzadályt gerjesztő állapota, hosszas fáradság után bevezettük őt szobájába s az orvos csak nagy nehezen altathatta el.

A hercegasszony teljesen megtörve egy jéboldyába került, ahol visszaesett előbbi apáthiájába. Gyulát magammal vittem N...-re, a hol csendes, nyugodt, artatlan örült lett...

Ez idő alatt tehetségének legkisebb szikrája sem pattant ki többé s senki sem sejtette benne Kemény Simon megalkotóját; csak a tűz romboló dühétől megmentett bekötő tábla és a czimlap bizonyították, hogy a legszebb, leghatalmasabb, legnagyobb magyar nemzeti operát veszítettük visszahozhatlanul mindörökre.

8 nap előtt megbetegedve hozattam Debreczenbe; 3 nap előtt tudóbban halt meg; ma temették el és ép most kaptam kézhez a sürgönyt, amelyben tudatják velem, hogy három nap előtt a fehér asszony is kiszendedett!

A tragédiának vége!!!...
Le a függönnyel!!!...

zenei szempontból emelte teljes érvényre, hanem az érzelmek heve oly remekül tükröződött vissza énekléséből, hogy e jelenet drámai fokra emelkedett. Mindannyian azon benyomás alatt állottunk, hogy nagyot, nagyszerűt halottunk, élveztünk.

Az éneket ért. Gyula felemelkedett a zongorától; égő pir öntötte el a különben sápadt arcát. A hercegnő éneke teljesen felvillanyozta; s belső felindultságát hiven visszatükröztették arcvonásai. Némán, szótlannul ragadta meg a fehér asszony kezét, a zongora zsoléjére ültette, s homlokán csókolva mondá: «ezennel felvatom Kemény Simonom első, egydéli honájává.» Alig értette ki Gyula szavakat a hercegnő: «Gyula ed s Gyulam! mennyire szeretlek!» szavakkal nyakába borult.

Gyula azonban oly fűszaggató, félelmet gerjesztő gonykacajt ütött; hogy a teremben levő lámpa lángok is reszketni kezdtek; vadan és durván lökte el magát a hőgyet, hogy az a földre zuhant; s fenyegetve megragadta a zongorán álló kandalabert és a hercegnő fejéhez vágja, ha az orvos, en, és a két szolga közbe nem vetjük magunkat és a csapást el nem barátjuk.

Bár közbelépésünkkel minden további tettlegességnek elejét vettük abban, hogy a két égő lánggal ellátott tartót a zongorára ne vesse abban, nem akadályozhattuk meg — a

Massachusetts állam demokrata pártjának központi bizottsága elhatározta, hogy buroknak országos szerencsés védelméhez gratulál.

Az idegen hajók ügye a németeknél.

Tegnap — jan. 9. — gyűlt egybe a birodalmi gyűlés. Hírlik, hogy a német hajók lefoglalása miatt interpelláció lesz a birodalmi gyűlésben. A német császár különben ismét konferált Bülow gróffal.

Krupp, mint ágyuszállító.

A Weckruf című lap főtartja azt az állítást, hogy Krupp tényleg szállít az angolok számára nagy mennyiségű bombát.

H I R E K .

Előfizetési felhívás.

Az új év alkalmából felhívjuk olvasóinkat, pártunk tagjait, hogy lapunkat támogatni meg ne szűnjenek. Egyetlen lap ez Debreczenben, amely bárkinek megmondja az igazságot s a közügyek felett szigorú, de igazságos kritikát gyakorol. A ki csak egy kevéssé foglalkozik a közügyekkel, az be fogja látni, hogy egy független, szókimondó lap Debreczenben nélkülözhetlen. — Ép azért kérjük a közönség támogatását, a melyet harmincz év óta egész teljességében kiérdemeltünk. — Lapunk előfizetési ára a régi.

A mi bálunk. Január huszadikán mesésen szép virágos kertté varázsolódik a Bika hatalmas díszterme. A debreczeni függelenségi kör tartja e nap évek óta híres mulatságát, a mely a debreczeni bálók közül magasan kiválik jókedvével s hamisítlan magyarságával.

Debreczen menyecskéi és leányai! Készüljön mindenki a nagy napra. A ki csak mozogni tud, ott legyen a „Bika” dísztermében, emelje a mulatság fényét, hangulatát.

Visszont azon polgárok, kik rokonszenveznek velünk, tartsák kötelességüknek együtt lenni velünk. Fel tehát a mulatságra, melynek párja aligha lesz a farsang alatt Debreczenben.

*** Tóth József tanár gyászja.** A főiskolai tanár, kar-nesztorának, Tóth Józsefnek ismét gyászja van. Tragikus halállal halt meg tegnap Budapesten egyetlen leánya Mariska Cselédje vize forralt, s midőn a kályháról levette, oly vigyázatlan volt, hogy a forróvíz csaknem egészen Müllerné Tóth Mariskára ömlött. Az orvosi segély hasztalan volt, mert a fiatal urnő rövid kínos szenvedés után meghalt. Holttestét ma szállítják haza Debreczenbe, temetése holnap délelőtt 9 órakor lesz. A gyász eset különösen mélyen sújtotta az agg apát, ki gyermekeit felnőtt korban veszti el. Két éve temették el fiát ki gyantái református lelkész volt, s ma már lanya ravatala mellett könnyezik. Az elhunytban Tóth Sándor r. fogalmazó testvér hugát siratja. A család szomorú esetről a következő jelentést adta ki:

Alólirottak fájdalomtól megtört szívvel tudatják a szeretteit és felejtethetetlen jó feleség, kedves kis mama, gyöngéd leány, testvér és hugának Müller Péter Pálné szül. tóthfalusi Tóth Mariska urnőnek folyó évi január hó 9-én, reggel háromnegyed 1 órakor életének 36-ik, boldobházasságának 8-ik évében rövid, de kínos szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. Drága, kedves halottnak porrá válendő földi részei folyó hó 10-én, délután 3 órakor fognak a VII. kerület. Dembinszky utca 11. számú gyászháznál az ev. ref. egyház szer-

tartása szerint megáldani, és onnan Debreczenbe szállítva, az ottani sírkertben lévő családi sírjába örök nyugalomra tétetni. Budapest. 1900. január 10-én. Müller Péter Pál általi rendőrségi fogalmazó sz. kirt honvédfőhadnagy min. kesergő férj, Müller Palika, Müller Mariska, Müller Ibolya, kis arvai. Tóth József edes atyja. Tóth Sándor, bátyja. Tóth Mária nagynénje Béke poraira!

*** Kamarai titkárok értekezlete.** A kereskedelemügyi miniszteriumban ma délelőtt volt ez évben az első kereskedelmi és ipar-kamarai titkári értekezlet, amelyet Hegedüs Sándor kereskedelmi min. abból a czélból hivatott össze, hogy a kamarák évi jelentését a titkárokkal megvitathassa. Az értekezleten valamennyi kamara titkára jelen volt, kivéve az eszéki és fumei titkárokat, akik betegséggel mentették ki elmaradásukat. A debreczeni ipar és kereskedelmi kamarát dr. Király Ferenc országgyűlési képviselő kamarai titkárral képviselte.

*** Szomorú temetés.** Megemlékeztünk lapunk hétfői számában Pénzes György kocsi-tól haláláról, a kit az államvasutak indóházánál érte utól kocsi-rendezés közben a tragikus vég. A szegény embert, ki három árva hagyott maga után, tegnap délután, két órakor temették a közokbázból. A föltézán vonult végig a szomorú menet, a ki látta meekönnvezte. A homokkerti temetőben hantolták el a szegény munkást a néma sírba, a hol mar nem fáj semmi.

*** Kubelik Jan hegedűvirtouz** — ki csodaszamba menő művészetével a fővárosi sajtót és közönséget velőssággal lázba ejtette, körutjában városunkat érintve a hó közepe táján tartja meg a „Bika” dísztermében egyetlen hangversenyét, melyen hírszerint Hilgerna Laura az opera divája is közre fog működni. A páratlan műelőzetet ígérő hangversenyre felhívjuk a közönség figyelmét. Előjegyzések László Albert könyvkereskedésében eszközözhetők.

*** A nőgyelet jelmezes vigestélye.** A készülétek lázasan folynak a nőgyelet szombat esti élvezetes és vidám mulatságára. A tánczó párok most tanulják Alföldynél a rendkívül elegáns és kedves csoporttáncot, mely a program második pontját a [jelmezes felvonulás után] képezi. A kik a táncpróbákban, melyeket Alföldy díjtalanul tart, megjelennek, nem gyűzik dicsérni a csoporttáncz ket új, itt még eddig ismeretlen, bájos táncz sorozatát. A tánczpróbákban, melyek napoként d. e. 11 órától tartatnak, mindenkit szívesen lát a rendezőség. A jelmezes felvonulás is igen tarkanak, tetszősnek és meglepőnek ígérkezik. Erről, valamint a férfiak számára pompás jelmezekről Komjádi t. h. y. szinigazgató gondoskodik. Az érdeklődők hozzá forduljanak. A női jelmezesek száma már nagyon felszaporodott. A kik a bejelentést az elnökségnek eddig még elmulasztották a felvonulás elrendezése végett okvetlenül szíveskedjenek megtenni. Kiválóan élvezetes lesz a program 3 és 4 pontja is. A nőgyelet ugyanis a pontokra a szinársulat két kedvelt és talantumos tagját nyerte meg. Enekelné fog Perényi Margit, s z a v a l n i fog Tanya Frigyes. A szelemi élvezetről tehát bőven lesz gondoskodva. Hogy a test is kielégítessék, kéri az elnökség az áldozatkész közönséget hideg ételek adakozására s hozzá mielőbb bejelentésére.

*** Szerkesztői változás** Csúrka István a Tanítók Lapjának volt szerkesztője a szerkesztői tisztet Tassi Miklósnak, lapunk érdemes munkatársának adta át. Gratulálunk munkatársunknak. Az ő kezében a lap mindenetre megtartja, sőt talán fokozza is azt a színvonalat, melyen eddig állott.

*** Mészárosok és hentések bálján felül-fizettek:** Debreczeni Lajosné 100 kor. Özv. Kuczik Istvánné 4 kor. Pányoky Károly 3 kor. N. N. 4 kor. Kapos József 2 kor. Ifj. Nagy Lajos 2 kor. Balogh Péter 1 kor. Horváth István 1 kor. Nagy Sándor 2 kor. Mike Ferenczné 2 kor. Gombos Ferencz 2 kor. Kovacs János 2 kor. Forgó Tamas 2 kor. Teremi Gábor 2 kor. Balogh Gábor 4 kor. Polgári Mártonné

1 kor. Gyarmaty János 2 kor. Schaff János 4 kor. Kovacs László 1 kor. Özv. Szilágyi Józsefné 2 kor. Kovacs Péter 2 kor. Nagy Gábor 2 kor. Tóth Andras 2 kor. Szentesy János 10 kor. Némety János 1 kor. Tóth János 1 kor. Őri János 2 kor. Nagy Jánosné 1 kor. Diószegi János 2 kor. Őri Mihály 6 kor. Nagy Lajos 8 kor. Pataky Kalmán 2 kor. Bihari István 1 kor. Szabó István 2 kor. Ungváry József 6 kor. Nagy Jakab 10 kor. Bottyán Gyula Maramaros-Szigetről 6 kor. Kómüves Venczel 2 kor. Özv. Rácz Józsefné 2 kor. Stiga Jozsef 1 kor. Dr. Balkányi Ede 2 kor. Jobbágy Mihály 1 kor. Sas Károly 1 kor. Balczar Lajos Nyiregyháza 4 kor. Weisz Antal 2 kor. Steinberger Sándor 2 kor. Csáky János 2 kor. Jámhor János 6 kor. Móricz Ferencz 18 kor. Törő Imre 6 kor. Hoffmann és Kronovics 6 kor. Maral Béla 1 kor. Benedek Géza 1 kor. Hajdu Gyula 2 kor. Dankó Béla 2 kor. Hauer Bertalan 8 kor. Varga Imréné 2 kor. Németh András 6 kor. Lévy Izso 2 kor. összesen: 286 korona. Midőn fenti összeget van szerencsénk nyugtázni, a rendező bizottság nevében is köszönetünket fejezzük ki. Nagy László pénztárnok. Hüse János, Báory Sándor, ellenőrök.

*** A végrehajtók panasza.** A végrehajtók keserű panaszszal méltatlankodnak szaklapukban, a „Biro-sági Végrehajtók Közönlönyében” afőött, hogy a napi sajtó a végrehajtói intézménynek küszöbén álló reformja alkalmából azt merete sürgetni, hogy a végrehajtói díjakat, melyek tönkreteszik az adósokat, leszállítsák. Erre az említett szákközönlöny kifejti, hogy a végrehajtóknak mily kevés a jövedelme, mennyire küzdenek a léteért és buzdít a a szaktársakat, hogy a ké-szülő reformot anyagi helyzetük javítása végett sürgessék. Az ország végrehajtóinak február hónap 2-ára egybehívott értekezletén tényleg leginkább arról lesz szó, miként lehetne a végrehajtók jövedelmét szaporítani. Ezt célozzák azok a tervek, melyek szerint a fuvardíj helyett a végrehajtónak a jövőben mindenesetre távolságdíj jarna, továbbá a végrehajtói állások száma megszoríthatnék és az eljárás díjak időtartam szerint állapíthatnák meg.

*** Özv. Stahl Edéné temetése.** Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk Aczél Géza városi főmérnök nagy gyászáról, mely őt edes anyja Stahl Edéné szül. Szilágyi Erzsébet elhunytával érte. A megboldogult uraszonyt ma délelőtt 10 órakor temették el óriási részvét mellett. A temetésen ott volt gróf Degenfeld József főispán, Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Komlóssy Arhur h. polgármester, a tanács a mérnöki hivatal teljes számmal s a szabadelvű párt sok tagja. A szertartás a templomban mondott rövid imával ért véget. Aztán kivitték a holttestét a Kossuth-utcai temetőbe. Ott Stahl Edé nyolcz évvel ezelőtt elhunyt férje melé helyezték el. Legyen nyugodt csendes álma az örök hazában.

*** Két szabadsághős halála.** A szabadságharcz két derék harczosa dől ki a napokban az élők sorából, az egy Hunkar Sándor a ki, Szoga-Fyűrűt, a másik Cseley Gusztáv, a ki Homonan tért meg a megdicsőült bajtársak közé.

Hunkar Sándor 1848 előtt Veszprémme-gye főszolgabírója volt, majd a nemzetőrök alkapitánya lett. 1849-ben Haynau őt is bebörtönöztette és fiatal neje karján indult a börtönbe. Az alkotmány visszaállítását követően a zirczi kerület három ízben képviselőjévé választotta. 1896-ban Vaskoron renddel tüntette ki a király. Nemei kastélya 50 éven át vendégszerető otthona volt a dunántuli öklölőségnek. 82 évet élt. Január 4-én temették el a környék óriási részvéte mellett a szolgálgyőri családi sírjába.

Cseley Gusztáv nyug. kir. járásbíró a hó 3-án hunyt el 75 éves korában Homonan. Mint honvéd százados hősi részt vett a h-kereszturi csatában és Budavar ostrománál halálme-gyítő bátorsággal tüntette ki magát. E hó 5-én temették el.

*** Ravasz kéregetők.** Két nyomorék cigány koldust fogtak el tegnap délután a Kossuth-utczán, kikről utóbb kitűnt, hogy a leg-

egészségesebbek s minden testrészük ép. A furfangos kéregetők névleg Török és Lakatos Sándor, hogy inkább megkönyörüljenek rajtuk bal karjukat kabátjuk alá rejtették s mint félkezűek koldultak. — Egyik rendőr igazolásra szólította fel a koldusokat. — Ekkor azzal állottak elő, hogy ők n y o m o r é k o k s éhen pusztulnának, ha nem koldulnának. A rendőr mindkettőjüket a bűnügyi osztályhoz kísérte, hml kitünt turpisságuk. Mindkettőjüket illetőségi helyükre toloncolják.

* **Vadházások — a tilosban.** Gyulai Borsos Sándornak jóhangzásu nevén kívül egy hűséges házastárs is van, Tóbi Julianna. Frigyüket a Czigánybáró két golyamadara kötötte csak össze ugyan, de ez nem zárta ki közöttük a legszebb legteljesebb egyetértést. Ez az egyetértés tegnapi szerepléseikben is a legszebben nyilvánult. Közös házastársi megegyezés ellopják mindketten s hogy a gondviselés is számotartja, szép egyetértésüket mutatja az, hogy mindketten hurokra kerültek. Most egyindül vigaszuk az, hogy a sors a csapások közt sem választotta szét őket.

* **Nőegyleti értekelzet a vigestély ügyében.** Tisztelettel kerem a nőegyleti választmány t. tagjait, általan a vigestély iránt érdeklődő hölgyeket, hogy e hó 12-én Pénteken d. u. 3 órakor lakasomon utolsó tanácskozásra megjelenni sziveskedjenek. Veresné Szathmáry Teréz, nőegyleti elnök.

* **Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen emléke jó nóm, édes jó anyának, leányunk és rokonunk Kubinyi Lajosné szül. Kállay Mária Anna asszonyak folyó 1900. év január hó 9-én, délután 3 órakor al-tének 28-ik boldog hazasságának 16-ik évében hirtelen történt gyaszos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 11-en, délután 2 órakor fognak a József kir. herceg-utcai 25-ik számú háztól, a gör. kath. egyház szertartása szerint a Szt-Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességre fajtalmunkban osztó rokonainkat, barátainkat és jóismerősinket bánatos szívvel meghívjuk, Debreczen, 1900. január hó 10-én. Bánatos férje, Kubinyi Lajos. Gyermekei: Irén és Gabriella. Mdes atyja: Kállay Gábor. Kubinyi János és családja. Öz. Pálffy Józsefné és családja.

* **Nagyot hallás.** Egy gazdag hölgy, a ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson művészi füllobja által meggyógyult, annak — illetve intézetének — 20.000 márkát ajándékozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi viszonyaik, hogy a füllobot beszerezhessék, ingyen láttassanak el. Levelek címzendők: Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunnersburg, London, W. England.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dus választékban minden versenyt kizárólag legolcsóbban kaphatók Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában, a főpostával szemben.

Színház.

A cornevillei harangok.

— Planquette Robert operettje. —

Debreczenben két évvel ezelőtt került színre Planquette világhírű operettje legutóljára. Akkor is, ma is telt ház nézte végig, a mi annak a bizottsága, hogy mint a tiszta gyémántnak, úgy emes az operettnek is folyton emelkedik az értéke.

A tegnapi előadás egészben véve jó volt. A szerepek jó kézben voltak s némi ingadozást leszámítva rend volt a színpadon.

Különös elismeréssel Perényi Margit, Margit, Ferenczi és Karacs játékaról szólhatunk.

Perényi Margit egyikét mutatta be azon fényes szerepeinek, melyben a közönség elragadtatással nézi játékát s szívesen hallgatja énekét. Bajos Serpolette volt. Csupa tűz, csupa elevenség volt egész lénye, vegyítve a falusias félszűrségekkel. A sok tapsot megérdemelte.

Ferenczy Henri márkít adta kitünően. — Az első felvonás keringőjével már nyert csatája volt a közönséggel szemben. Oly szépen énekelt, mint még soha. A szerepnek különben minden részét bőségesen kiaknázta.

Hasonló jót mondhatunk Karacs Imréről ki Greinicheux szerepében ért el zajos sikert.

Átlag véve jó estélye volt Bódi Elának is. Szépen énekelt, bár intonálása néha nem volt tiszta. Opera énekén lévén a prózával természetesen sokszor hadi labon állott. A kisasszony veheti észre, hogy úgy lapunk mint laptársaink, folyton dicsérik. Ne ragadja el ez a siker, hanem otthon próbáljon, tanuljon, akkor eltűnik prózájából a monoton hang s játékból a modorosság. A tanulás az ő szép jövője sikerének titka.

Sziklay Gáspár apó szerepében gyenge volt. Nem tudja ő ezt az erős drámai szerepet úgy eljatszani, hogy a komikum elő ne törjön mozdulataiból, beszédéből, játékból. Szívesebben láttuk volna ezt a társulat más tagjától. Van ott két-három ember a ki ha megpróbálkozna vele nagyobb sikert aratna mint Sziklay.

Epizód szerepeikben kiváltak Szathmáry élvezetes játékaival es Rubos pompas humorával.

A zenekar jól működött. Elismerés illeti D o n á t h Lajost a zsenialis karmestert.

(s. b.)

Donáth Lajos szerzeménye. A Doktor Szeleburdi hoinapi előadásán Sároosi Paula színházunk énekesnője Donáth Lajos karmesternek egyik remek szerzeményét, melynek czime »Képes levelező lap« fogja énekelni. Fölhívjuk rá közönségünk figyelmét.

Elveszett boldogság. A legutóbbi népszínmű-pályázaton a Bokor József »Kurucz-furfang-ja« mellett a bíráló bizottság az »Elveszett boldogság« című népszínművet dicsérettel tüntette ki. Az ekképpen másodiknak beérkező darab szerzője — mint bennünket értesítenek — Kerekes Mihály vidéki színész, ki most azon fáradozik, hogy darabját a Népszínházban előadják.

Színházi műsor

Szerdán, »A« bérletben Lili. Csütörtökön. »B« bérletben dr. Szeleburdi.

Pénteken »C« bérletben A becsület. Szombaton »A« bérletben A menyem. Vasárnap délután A baba. Este A pünkösti királynő.

Két ujj története.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1900. január 10.

A lipótmezei szomorú ház szerencsétlen lakóinak száma néhány nappal ezelőtt újabb áldozatával szaporodott annak a modern körjelenségnek, a melyet idegességnek hívunk. A nyomor, a gond, a létért való kemény küzdelem vittek ebbe a sirba a valaha jobb uapokat látott idősebb embert, a kir azért kellett ide internálni, mert egy örülesi rohamában feleségének nyakát borotvával akarta elmetzeni. Az asszony a hideg aczól érintésére felébredt és kétségbeesett tusa után ki tudta vonni örült férje kezéből az éles kést.

Is en csodája, hogy megmenekült.

Férje, Lázár Menyhért, gölnczbányai születésű, 54 éves szafőcs, a ki a fővárosban tönkrement és nejevel a legnagyobb nyomornak volt kitéve.

Két évvel ezelőtt úgy volt már, hogy önként megválnak az élettől, a midőn az asszony bátyja meghalt és örökségképpen egy upesti kis 5—8000 forint értékű házat hagyott hátra számukra. A házon 1800 forint teher volt. A végrendeletben ki volt kötve, hogy a házat nem szabad eladniok.

Eképzelték most állapotuk. Háziurak voltak és nem volt betevő falatjuk.

Kinos helyzetükben ahhoz a mindennapi dologhoz fordultak, hogy ezer forintot vettek fel egy fővárosi banknál és az így kapott pénzből először Ujpesten, azután a fővárosban újabb szatócs-üzlettel próbálták szerencsét. De hiába. A pénz lassanként elfogyott és újabb kölcsönhöz kellett fordulniok.

Egy évvel ezelőtt ujab csapás érte őket.

A meghalt bátyja végrendeletét megtámadták a rokonok, a törvény nekik adott részben igazat es a házat meg kellett osztani a rokonokkal. Ez a ház felét bérbe adta és követelte, hogy a kölcsönkért összeg felét, vagy azt, hogy némi végkielégítéssel adják át neki az ő részökét is.

A nyomor és gond most újra bekopogtatott hozzájuk. Fiskális, perlekedés és egyéb baj feleméztették utolsó garasukat.

A testileg és lelkileg megtört Lázár munka után hiába szaladt, mindenütt azzal utasították el, hogy öreg. A szegény ember panaszkodni kezdett, hogy a sok gond miatt már nem mer kimenni az utcára. Ha emeletre megy fel, fél attól, hogy le kell neki ugrania, kést vagy más valami élestárgyat nem is mer kezébe venni, mert valami belső ösztön arra indítja, hogy megölje magát.

A tébolyodottság tünetei kezdtek rajta mutatkozni. Felesége tarva attól, hogy megbolondul, rokonainál kivitte, hogy ezek elhelyezték a hidegvizgyógyintézetbe.

Ujév napján akarták ide átszállítani. Előző este mind a ketten lefeküdték. Éjjel után az asszony arra ébredt fel, hogy valami hideg tárgy érintette torkát és világosság van a szobában. Felugrott ágyából és maga előtt látta ferjét, a ki egy borotvát tartott kezében és annak élet émetelen torkára illesztette. — Kétségbeesett tusa fejlődött ki közöttük az asszony puszta kézzel kicsavarta az éles borotvát kezéből, és e közben két ujját levágta. Segélykiáltására a szomszédok berontottak és lefűlelték a dühöngő embert, a kin a tébolyodottság teljes erővel tört ki ekkor. Másnap már a Lipótmezőn volt.

Karnevál jegyében.

Itt a farsang!

Üdv az új uralkodónak, ki lármás zene-szó, vidám pohárcsengés és bolondos jókedv közepette tartotta ma bevonulását az ő végtelen birodalmába, a mely akkora, mint a civilizált világ! Mindenki odaadó hódolattal fogadta a csörgő koronával ékeskedő szuverént, ki gögös abszolutizmussal készül két hónapra keresztül uralkodni az emberek és dolgokon, az elméken és szíveken. S mikor rugonyos léptekkel elhagyta virágkoszorúta, amorvonta kocsiját belép villámfényben uszó palotájába, szép lányok és asszonyok, meg frakkos gyal-lérok ezreinek üdvözlő hozsánája hangzott feléje. Ő felsege pedig könnyű táncléptekkel beperdült sima padlóju tróntermébe s előterjeszt program beszédjét. Bizony a hatalmas ur zarnok, korlátlan abszolutista uralmat ígér. Az ő parancsainak ezután ellentmondás, beleszólás nélkül kénytelenek engedelmeskedni a mamák és papák, a nők és férfiak, a leányok meg az urfiak. Ha ő önhatalmulag kinevezett minisztereinek: Amornak, Terpszichorénak, Bacchusnak és Euterpének kiadja hatalmas

parancsait, azokat követni kell szentségtörés, fel-egsértés terhé alatt. És jaj annak, a ki ellenkezni mer!

Azt Karnevál ő felsége végrehajtó közegei: a Jökedv, az Öröm, a Gondtalanság kiátkozták, kiverik a Farsang gyönyörűségei birodalmából. Ki merne ilyen veszedelmekkel szembe nézni? Hat csak inkább beallunk mindnyájan a hatalmas uralkodó hűséges katonáinak, magunkra öltjük az ő pazar egyenruháját, a dekoltált selyemruhat, a fehér szallagos, csipkefehérekbe burkolt szabómesterműveket meg a feszes, komoly eleganciájú frakkot, — és beallunk a glédába, hogy küzdjünk ő felségéért mindhalálig. Majd a két hónapos kampány végével fog eldőlni, kik lettek a nagy harczban a győztesek, kik a legyőzöttek, kik okoztak halálos sebeket és kik a sebesütek, végül: kik dőltek ki az ádáz tusában.

Fel tehát a küzdelemre.

Törvénytörés.

§ **Eltélt tanárjelölt.** Bokor Sándor tanárjelölt, a ki Az Álom és tüneményei című tudományos irányu könyvével keltett nem-rege feltűnést, a nyomor miatt a bűn útjára tévedt és egy tervezett vállalatához kaucziós alkalmozásokat vett fel, a kiknek aztán a mikor elskartak tőle távoznj, nem tudta visszafizetni a felvett kauczió-összegeket. A károsultak: Peter István, Matusz Tamás és Magyar János sikkasztásért tették fejelentést ellene. — a ki a budapesti büntető törvénytörés két havi fogházra és husz korona pénzbüntetésre ítélte. A kiszabott büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vettek s így az ítélet jogerős.

§ **Az utas merénylete.** Nagy bosszuságot okozott Scheipta Andras upesti órásnak a múlt év februárjában egy este, hogy nem állott meg a villamos vasut a megállóhelyen. E miatt való elkeseredésében egy körakaszt helyezett el a sínparon, a melynek következtében a következő villamos-koesi majd nem kisklott. Közveszélyű rongálás büntetésének kiserlete miatt vontak felelőségre a törvénytörésnél, a hol részleg állapotával mentegeltődött. A törvénytörés, az enyhítő körülmények tekintelbe vételével, csupan tizenegy napi fogházra ítélte Scheiptát.

§ **Az Erzsébetfalvi rablógyilkosság.** Pandurovics Péter gyümölcsarast, a ki Marsovszki Anna kofaasszony meggyilkolásának vádja terhel, a 3-endőrség vasárnap reggel szállította be a pestvidéki törvénytörés fogházába. Bucz vizsgáló bíró a terhelő gyanúok alapján Pandurovics ellen nyomban elrendelte a vizsgálati fogságot. Pandurovics a vizsgálóbíró ezen határozata ellen a törvénytöréshez f-hébeztett. A pestvidéki törvénytörés vádpanca Verebely Ignác táblai bíró elnöklete alatt K. Nagy Sándor bíró előadásában most logikozott az ügygel s Pandurovics feljebbérésével. A vádpanca indokoltnak tartotta a vizsgálóbíró határozatát s helybenhagyta a vizsgálati fogság feentartását.

KÖZGAZDASÁG.

A gazda legfontosabb teendője.

A gazdának oly sokféle a teendője, hogy valóban bajor kiválasztani azok közül a legfontosabbat. Hisz a talajnak megművelése, bevetése, a termény learatása, betakarítása, értékesítése, az állatok apolása, az adás-vétel mindmennyi oly fontos teendő, hogy akár melyiknek elhanyagolása kész vesztés, amely esetleg az egész gazdaság jövedelmezőségét teszi kockára. Ezek egyik-másikat legfontosabb teendőknek odszallítani valóban balgaság volna s csálja e rövid közleménynek semmi esetre sem lehet.

Ennek daczára könnyen meg lehet mondani, mi a gazdának a legfontosabb teendője:

a tudás és szorgalom. Ha tudja, mit hogyan kell tenni, hogy munkája a legjobb sikerre vezessen, ha ernyedetlen szorgalommal alkalmazza is mindaz a mi tud, akkor a siker nem fog elmaradni.

De vajjon így van-e ez az életben? Vajjon mindig úgy cselekszik a gazda, ahogy a tudomány azt javasolja? vajjon fejte ki elegendő szorgalmat tudásának gyarapítására s annak alkalmazására? Sajnos nem! A haladás a század utolsó évtizedeiben minden téren feltűnően gyors. Valóban bámulatos, epochális találmányok megrázkódtatják a világot s ezek a találmányok gyorsan válnak általánosan ismerte esekké. Hogy ne menjünk tovább, ott van a század legbámulatosabb találmánya a röntgen sugarak, melyek segítségével a test belsejét le lehet fotografizolni s amely szintén hihetetlenül gyorsan vált általánosan ismertté. Tud a gazda tehát azon dolgokról is, a melyekhez semmi köze sincs, csak épen saját ügyeivel nem foglalkozik elegendőleg, nem olvas, nem tanul s így nem is alkalmazza a tudomány vívmányait. Minden téren hamarabb válnak az újabb kutatások eredményei általánossá, mint épen a mezőgazdaság terén s ez az oka, hogy a mezőgazdaság olyan csiga léptekkel halad a tökéletesedés terén.

Ha a szeszgyáros megtudja, hogy Brüsszelben valami új szeszfőző eljárást találtak fel, a melynek segítségével ő 2 literrel több spiritust főzhetne naponként ugyanazon mennyiségű burgonyából, röntön vasutra ül, elmegy Brüsszelbe, vagy akár Londonba s megtanulja az új eljárást, az esetleg szükséges új gépet beszerz s képes ennek következtében nagyobb jövedelemmel dolgozni. A magyar gazda ezt nem teszi; do-dozik — igen sokszor hegyel, egy a mint azt apjától tanulta.

Hogy az újítások mily nehezen vernek a gazdaközön ég körében gyökeret, azt számos példa mutatja. Ott van a filoxera elleni védekezés amerikai szőlővenyigekkel; talán 20 esztendeje is van már, mióta bizonyos, hogy az amerikai vosszók ellenállnak a filoxerának mély csak legújabbban kezdik az amerikai aanyba oltott nemes venyiget telepíteni s a gazdaközönségnek legalább fele ma sem hisz s az egész dolgot humbugnak tartja. Ott van a peronospora elleni védekezés; réges régen bizonyos volt, hogy czélszerű permetezéssel teljesen és bizonyosan meg lehet védeni a szőlőket a peronosporától, azért mégis tönkre tette egész vidékek termését a baj, mindaddig a míg a szőlőtulajdonos rea nem lett kényyszerítve a védekezésre. Ott vannak a műtrágyák, ezer és ezer kísérlet bizonyítja, hogy ezeket észszerűen használva, termésfokozó hatásuk óriási, hírlapi közlemények, statisztikai adatok bizonyítják azt is, hogy a külföldiek nagyobb termésátlagait jórészt a műtrágyák nagyobb mennyiségbeni használatának köszönhető, még is Magyarország gazdáiak 20%-a azt sem tudja, hogy mi fan terem az a műtrágya. — Avagy hany magyar kis-gazda tudja, hogy van olyan di-znö is a világon, amelyik megfelelő tartás mellett 20 drb. malacot nevel föl évente. El sem hiszi.

S mi ennek az oka? Az, hogy minden magyar ember született politikus. Hiába irat a földmivelségi miniszter gazdasági néplapot mikor az nem politizál, hiába letesit gazdasági népkönyvtarokat, a magyar gazda nem szeret tanulni, a saját foglalkozásában maganal okosabb embert nem ismer, a mi meg van írva a gazdaságról, azt nem hiszi el, mert hiszen azt valami professzor írhatta, a ki — ő úgy hiszi — csak könyvből tud gazdálkodni. Pedig nem jól cselekszik így, Magyarország földmivelő állam; népességének legnagyobb része a földből él. Ha ez nem fizet jól, szegény mindenk. A mezőgazdaságnak kellene itt a legelső, a legfontosabb tudománynak lenni s még a politikai lapok is ezt az ígert kellene, hogy hirdessék. Sajnos azonban egy másik generációnak kell jönni, hogy utolérjük Németországot, s egy harmadiknak, negyediknek, hogy elérjük Belgiumot, Angolországot, mert gazdánk legnagyobb részében nincs elegendő tudás és szorgalom.

Budapesti gabonatörés

január 10

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

B u r a	kilós	Ár 100 kig.		kilós	100 kilogramm ára	
		frttól	frtlig		frttól	frtlig
Bánsági	ó	76	7.40 — 7.50	80	08.20 — 08.20	
>	>	77	7.50 — 07.60	81	08.30 — 08.25	
>	>	78	07.70 — 08.80	82	— — — —	
Tiszavidéki	ó	79	08.75 — 08.90	—	08.20 — 08.20	
>	>	76	7.40 — 7.50	80	08.30 — 0.825	
>	>	77	8.50 — 7.60	81	— — — —	
Pestvidéki	ó	78	08.70 — 08.80	82	08.20 — 08.15	
>	>	79	08.75 — 08.90	—	— — — — 20	
>	>	79	7.65 — 7.50	80	08.15 — — —	
Fehérmegyei	>	76	7.35 — 7.55	81	08.25 — 00.15	
>	>	78	7.45 — 8.75	82	8.15 — — — 20	
>	>	79	07.95 — 08.85	—	8.25 — — — —	
Bácskai	ó	76	7.70 — 07.45	80	00. — — — —	
>	>	77	7.40 — 7.55	81	00.00 — 00. —	
>	>	78	8.45 — 08.75	82	— — — — 00. —	
Északmag	>	79	3.95 — 08.85	—	— — — — —	
>	>	78	8.70 — 8.70	80	— — — — —	
>	>	79	0.55 — 8.80	81	— — — — —	

Min. hekt.-ben

Arkilógram

Rész elsőrendű	uj	70—72	6.20	6.30
> másodikrendű	>	—	6.05	6.15
Árpa takarmánynak	>	60—62	5.70	6.80
> égetni való	—	62—64	5.45	5.55
> serfőzdei	—	64—66	6.25	9.60
Zab	— — — —	39—41	5.35	5.45
Tengeri bánsági	— uj	—	4.60	4.86
> más nemű	>	—	0.00	0.00
Repce bausági	—	—	11.50	12.25
Köles	—	—	5.30	5.80

Sertésvásár.

Kőbányai sertéspiacz. január 10. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronként 400 kgm. sulyban ——— kr. Közép p. kint 300—400 kg. sulyban ——— kr. 320 kilog sulyban Fialal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 kr. Fialal könnyű páronként 250 kg. sulyban 41 $\frac{1}{2}$ —42 krig. Szerbiai: Nehéz p. kint 260 kg. sulyban 41 $\frac{1}{2}$ —42 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jan. hó 7 napján volt készlet 24265 darab, jan. 8 felhajtott 115 drb, 1900 jan. 8-en elszállított 773 db. 9-ára maradt 23606 db. A hizott sertésüzlet irányzata lanyha.

CSARNOK.

Szerelem a jég közt.

Irta: **Oszipav A. A.**

Orosz eredetiből fordította: **Ambroszios Dészöfi**

Folytatás.

IV,

Az a gondola, hogy Fomán bosszút álljon, befészkelte magát Cylma fejébe. Usztinya előtt nem mutatott semmi, úgy bánt vele, mint azelőtt, elhallgatta Foma meséit, de teljesen egyedül önök érezte magát. Meg sem próbálta enyhíteni azt a keserű érzést, mely mint a kő megülte a szívét, sőt ellenkezőleg mesterségesen is szította. Teljesen szábadtságot engedett Usztinyának hogy egyedül találkozhasson és beszélhessen Fomával, látta, a mint mind bizalmasabb lett köztük a viszony, s már előre élvezte a hosszú édeségét.

Egy p. lanapig sem gondolkodott azon, hogy kin álljon bosszút. Természetesen azon, a ki elrontotta a feleséget, ki addig a legjobb viszonyban volt vele. Ha majd eltávolítja az okot, a felesége megint szeretni fogja őt, mint ezelőtt.

Egyszerűen magólhette volna Fomát, s a szamojédok közül senki sem kárhözhatta volna őt, de ez rossz hírbe keverte volna Usztinyát, a mit minden aron el akart kerülni.

Következésképpen titokban és nyomtalanul kellett őt láb alól eltennie.

De hogyan! — Ez nyugtalanította Cylmát, mikor a falon keresztül hallotta élénk tarsalgasukat.

A véletlen segítségére jött. Néhány nap óta megenyhült az idő, deli szél fujdogált s a hullámvérés olvadó jégdarabokat vetett a partra. Foma kiült a pitvarba és mohón szivta a tiszta, friss levegőt.

— Jó volna vadászni menni! — villant meg a fejében, s nem sokat gondolkozva, bement a házba, Cylmahoz fordult, a ki akkor nyitotta ki a szemeit.

— Cylma! — kiáltott rá.

— Jó, — egyezett bele amaz — készülj.

A készülődés nem tartott sokáig. Az alvó asszonyt föl se kelve, kimentek s felfegyverkeztek. Az egész helyiségen keresztül kellett menniök, hogy a tenger partra érjenek. Csöndesen beszélgetve utközben találkoztak Juvatya-va, a ki jóságos arcczal nézte, a mint négy számojed tisztogta neki az utat a templom felé.

A derék pap arca szomorú volt, és azért mosolyogva fogadta Cylma és Foma tiszteletfeljes üdvözlését.

— Hová? — kérdezte tőlük.

— Fókákra atyuska! — felelt Foma.

— Isten veletek! — hallatszott, Juv atya hangja.

Mindketten eljutottak a tengerhez, mely pár napra lerázta bilincseit.

Vagy öt verszót menve, végre ráakadtak néhány, a napon sütkérező fókára. Cylma elkiallotta magát, mire a megrémült fókák rövid uszonyaikkal ügyetlenül vergődve iparkodtak a vizet elérni. Foma elébük futott s bunkójával széthasította közülök a legnagyobb-
nak a koponyáját. Az elkábult állat okos szemében könnyekkel kimult.

Cylmanak semmi kedve nem volt vadászni: mohón leste ellenségének minden mozdulatát s várta a kedvező pillanatot. A harmadik, leghátulsó fóka teljesen váratlanul oldalt fordult és eltűnt egy lékben, Foma utána eredt, de elkésett s a víz fölé hajolva nézte az elmerülő állatot.

Villámnal gyorsabban ugrott mellé Cylma s egy erős lökészel betaszította őt a vízbe, Foma egyet kiállított és elmerült; de a következő pillanatban felbukkant a feje a víz szí-

nén; kezei pedig görcsösen kapaszkodtak a jég szélébe.

De Cylma egy erős ütással összezúzta a jeget és Foma újra elmerült, Mégegyszer felbukkant, de csak egy pillanatra. Egy pillan-
tást vetett Cylmára, a ki nyugodtan állt a parton . . . azután szemei becsukódtak.

Eltűnt pár perc alatt mindennék vége volt.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.

Értesítés.

Tisztelettel jelentem, hogy néhai **Nanassy László** volt debreczeni királyi közjegyző elhunytával megüresedett egyik debreczeni királyi közjegyzői állásra én alólirott volt zilahi királyi közjegyző lettem áthelyezve és ezen állásomat elfoglalván, irólamat

Kossuth-utca (9.)

kilenczedik számú **Kardos-főle** házban megnyitottam.

Midőn a nagyérdemű közönségnek a közjegyzői teendők körébe tartozó jogi, pénzügyi, üzleti, telekkönyvi és hagyatéki megbízások teljesítésére szolgálatomat tisztelettel felajánlom, a megbízások szakszerű, pontos es gyors elintézését ígérem.

Debreczen, 1900. évi január 1.

Balogh Géza,
kir. közjegyző.

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet

megvettem és a mai naptól a **gyári árnál is olcsóbban árusítom el.**

Tisztelettel

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás!

Alkalmi bevásárlás!

Alkalmi bevásárlás!

Női és gyermek felöltők, Szörme áruk, Blouzok,
gyermek ruhák, női kalapok

e hó végéig legolcsóbb árakban

kaphatók a

Párisi Divat Áruházban

DEBRECZEN, a főposta mellett.

Nagy raktár béli belépők és virág ujdonságokban.

Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

RÓZSA LAJOS

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal **báli ruhákra** való **kelmék, selymek, fodrok, kostümök, secessió ruhák** fodrozását minden divatnak megfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

SKOTH LAJOS fegyverműves DEBRECZEN.



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a **főpiaczon, a főposta mellett 34. sz alatt az udvarban** személyes vezetésem alatt

puskaműves műhelyet

nyitottam.

Néhai Szücs Károly puskaműves ur műhelyében tanultam és szabadultam fel, hol több évig mint puskaműves működtem teljes megelégedésre.

Felhívom a n. é. közönség szives figyelmét, hogy műhelyemben minden néven nevezendő vadász, célfegyverek és pisztolyok javítását, valamint ezeknek alkatrészeit, továbbá fegyver agyazást és csőbarnítást, csőpolírozást teljes szakértelemmel és igen szerény árak mellett eszközölöm, miért is puskaműves műhelyemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, maradtam

teljes tisztelettel
Skoth Lajos
fegyverműves.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december 11-től kezdve

Női ruhaszöveteket,

mosó velezeket,

Atlas-Satin és batistokat,

Szönjegeket, függönyöket

tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

7 mtr Loden szövet . . .	1	frt 19 kr.
7 " Divat szövet . . .	1	" 90 "
7 " sima divat szövet . . .	2	" 20 "
5 " 120 c/m. Divat szövet	2	" 50 "
5 " 120 " női ruhaszövet	3	" — "
5 " 120 " " " "	3	" 50 "

a j á n d é k u l

legjobban ajánlhatók.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsatér.

Üzleti könyvek,

csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutányosan kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben.